

# 张洪昇：潜心扎制风筝 41年

YMG全媒体记者 吕金淮 摄影报道

早上8点半，记者和社区工作人员敲开了张洪昇工作室的门。此时，他正拿着一只风筝骨架糊绢，得知记者的来意后，张洪昇说：“我先把手里这只蜻蜓骨架糊完，这活儿一旦干上就不能停手。”

于是，记者默默地坐在一旁，静静地看着他从一个小桶里蘸取专用的胶水后，透过窗户的阳光，小心翼翼地将轻薄的白绢糊在风筝骨架上，一旁还散落着一些半成品风筝骨架。



拜师“一善堂”后人张春宴，潜心研究纸扎风筝

张洪昇，1950年出生，1983年与风筝结缘后，正式入行开始制作风筝。

1986年，张洪昇拜烟台所城里张家“一善堂”后人张春宴为师，学习扎制中国传统风筝。

“我师父祖上就是开纸铺扎风筝的，最擅长制作龙头蜈蚣风筝。当时大部分风筝都被所城里的有钱人家和开洋行的外国人买去了。”张洪昇说，“虽然拜师前，我也会扎风筝，但里面有一些门道却并不清楚。”拜师学艺，恰恰解决了这些长期困扰他的难题。

一只风筝在大众的眼里，只要有绳、有风就能飞，但其实里面的门道远不止如此，绘画、

力学、气象，缺一不可。

张洪昇制作的传统风筝需要扎实的绘画功底，除了简笔画和刷色，他特意学习了工笔画。

多年前，他还制作了以“七仙女拜寿”为主题的风筝，几乎全部运用了工笔画的手法。

采访时，张洪昇从一个大箱子里找出了这只造型精美的串式风筝：“仙女的衣袂和神鸟的羽翅，都是我一笔一笔勾画出来的。现在老了，手拿笔没有以前稳了，以后画不了这种工笔画了。”

力学，是决定风筝能否高飞的重要因素。风筝绳线捆绑的位置和骨架的弯曲程度，对于升空后风筝的泄风和受风有



着重要影响。

张洪昇说：“单纯制作一只风筝可能只需要1个月的时间，但做好的风筝需要不断地试飞和调整。风筝不仅要美观，还要飞高飞好。”为了制成一只完美的风筝，从构思到最终的试飞成功，他往往要花上大半年的时间。

气象，就是放风筝当天的风向和天气情况，也会决定风筝放飞的成败与否。

## 扎制的最大风筝长达680米，最小的还没有手掌大

提起自己最满意的作品，张洪昇向记者展示了一只“双蜻蜓”风筝。这款风筝的设计构思是参照自然界蜻蜓的飞行姿态，设计扎制而成的双层风筝。其骨架扎制采用传统的榫卯法和扎线法，面料用绢和无纺布，主色调为红绿。这款风筝在2020年中国（潍坊）风筝创意设计大赛上获奖，原件现被收藏于潍坊世界风筝博物馆。

张洪昇告诉记者，他扎制过的最大风筝是龙头蜈蚣风筝，长达680米，放飞后一眼望

不到头；最小的风筝，则是还没有一个手掌大的小蟋蟀风筝。

当被问及是否还记得自己制作的第一只风筝时，张洪昇说：“我做的第一只风筝是在1979年，当时我住在芝罘区北大街，那个年代经济比较困难，没有多余的钱给儿子买玩具，我就做了一只八卦风筝，带着

儿子去海边玩儿。”由于年代久远和多次搬家，这只专门为儿子制作的风筝很遗憾没有能保存下来。

临近采访结束时，记者问张洪昇：“一直坚持扎制传统风筝的动力是什么？”

张洪昇不假思索地回答：“传承！”



# 周末爱心餐：冬日里温暖的陪伴

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 潘为芝 摄影报道)11月30日至12月1日，在栖霞农商行爱心之家，志愿者们为托管的孩子做爱心餐，辅导学习，用真情让孩子们感受到家的温暖和幸福。这是冬日里最温暖的陪伴。

1日上午，志愿者们早早来到爱心之家，有的整理室内卫生，有的为孩子辅导作业，有的与孩子谈心，还有一些志愿者在为孩子们准备丰盛美味的爱心餐。

每个周末，爱心之家都上演着温暖与感动。到爱心之家



对孩子们来说，是最幸福的事。孩子们聚在一起，开心快乐，心中充满了幸福感。

孩子们在志愿者的陪伴

下认真学习。志愿者们耐心地辅导作业，并为孩子们改善生活，增加营养，让孩子们体会到爱的陪伴、家的温暖。

## 新桥西社区：暖心送白菜

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日，芝罘区新桥西社区联合辖区爱心商户开展“暖心送白菜”公益活动。

活动现场，工作人员和志愿者一起搬运、分装菜品，动作麻利地将蔬菜递到排队的居民群众手中，领到爱心蔬菜的居民个个满心欢喜，脸上洋溢着笑容。

“这两棵大白菜真沉啊，能感受到社区的关爱，心里暖暖的。”家住桃园里小区的刘阿姨抱着领到的大白菜，高兴地说。除了现场领取以外，工作人员和志愿者们还前往出行不



便的高龄老人家中探望，为他们送去了爱心白菜。

## 凤珠社区：创意玩转扭扭棒

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 刘楠 摄影报道)近日，芝罘区凤珠社区开展了“柿”事如意扭扭棒DIY活动。

活动现场，居民们将扭扭棒灵活地缠绕、塑形，手法从生疏逐渐变得熟练，一个个栩栩如生的“小柿子”逐渐成型。

随后，大家又制作了配叶和花苞，搭配在“柿子”枝条上，一串精美的“小柿子”便制作完成。还有几位手巧的居民用扭扭棒制作出了橘色的小花朵点缀在柿子



旁，显得格外独特、可爱。

活动中，大家相互交流、相互帮助，其乐融融。

## 东台社区：体验制作“泥叫虎”

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日，芝罘区东台社区举办了“泥叫虎”制作体验活动。

活动中，非遗传承老师向孩子们介绍了“泥叫虎”的历史渊源、制作工艺以及它所承载的文化意义，让孩子们对这项非遗技艺有了更加直观和深刻的认识。

在老师的指导下，志愿者们手把手地教孩子们如何制作“泥叫虎”。大家根据自己的喜好为“泥叫虎”添加了五彩斑斓的颜色和装饰，每一个作品都充满了



童趣和个性。

经过一上午的努力，孩子们终于完成了自己的“泥叫虎”作品。他们手捧着亲手制作的“泥叫虎”，脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容。

## 芝罘区“红心物业”大讲堂助力物业服务升级

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 柳启胜)日前，芝罘区住房和城乡建设局举办“红心物业”大讲堂，进一步规范和加强物业服务，提升从业人员纠纷调处能力和安全生产履职能力，推动全区物业服务提档升级。芝罘区各街道办事处、社区及物业企业负责人200余人参加了培训。

本次培训邀请了山东信谊律师事务所律师刘芳和索福特软件公司技术人员进行授课。

刘芳围绕《物业管理条例》《民法典》等涉及物业管理的法律法规，以案释法向大家进行了详细的讲解，并就群众关注的热点以及日常工作中遇到的难点问题与参训人员进行了交流。索福特软件公司针对“码上办”小程序进行演示讲解，旨在进一步畅通物业服务信息公开渠道，倾听居民的服务诉求和意见建议，提升物业企业履职尽责能力，共同打造温馨和谐的人居环境。